

致力培育“出境水果园” “茂名荔”漂洋过海闯世界

文/本报记者 梁雪玲 通讯员 兰小青 陈书焕 图/本报记者 黄信涛



初夏又闻荔枝香,随着早熟新品种“香蜜早”和“科技一号”抢鲜上市,茂名荔枝出口季甜蜜启幕。在出口种植基地里,果农们忙碌地摘果、分拣、装箱,等待海关检疫后出口海外。

作为我国最大的荔枝和龙眼基地,荔枝、龙眼等水果凭借“香甜”“安全”的形象和口感,深受海内外消费者的青睐,远销全球近二十个国家和地区。尤其是RCEP生效为荔枝龙眼销售打开了广阔海外市场。2022年,茂名荔枝出口量价再创新高,总重和货值增长超15倍,出口RCEP国家1073吨,同比增长22倍。在今年4月荔枝成熟初期,海外订单纷至沓来,国际“朋友圈”不断扩大。

更多果园申请出口注册登记

荔枝、龙眼等热带水果保鲜期短、通关时效性强。为了让荔枝顺利出口,助力果园及包装厂尽早获取出口“通行证”,让每一颗出口的荔枝都有自己的“身份”标签,茂名海关提前谋划,及时开展政策宣讲,半个月前在高州和电白两地召开了荔枝出口和RCEP政策宣讲会,海关关员对境外水果贸易政策、检验检疫监管要求、海关监管工作流程及具体要求、RCEP政策、原产地规则、经核准出口商认证流程和原产地证书填制说明等进行了详细解读,及时为企业解难纾困。活动结束后,有7家果园和1家包装企业通过微信、电话联系茂名海关咨询并申请办理出口注册事宜。

“荔枝上市旺季快到了,今年荔枝产量有望大增,我们也想通过出口打开新销路,让果农增收。海关主动宣传荔枝出口相关政策,并悉心指导我们办理出口注册登记手续,对我们想开展出口业务的果园真是‘及时雨’。”高州市颖发水果专业合作社负责人莫燕杨说。

据茂名海关统计,目前茂名海关辖区注册果园28家,其中注册荔枝果园18家。

开拓更多海外市场

作为全球人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自贸协定,RCEP为茂名荔枝出口开辟了更加广阔的国际市场。在荔枝出口前的政策宣讲会上,RCEP政策每次都是海关重点宣贯的内容之一。

据了解,除了传统的欧美国家市场,现在水果行业也在有意识地调整出口市场,聚焦开拓RCEP成员国市场。去年5月25日,广东泽丰园农产品有限公司出口新加坡的一批鲜荔枝获签首份RCEP原产地证书以来,茂名荔枝出口RCEP国家市场取得了亮眼的成绩。

“今年是荔枝生产的丰收年,目前接到的国外口头订单比去年多了,也有新的客户找过来,我估计今年出口涨幅会比较大。”泽丰园负责人林波说,“在海关的指导帮助下,我们荔枝品控严格,出口通关也越来越便利便捷,去年公司出口2600多吨荔枝,今年预计超过4000吨。不久前,两三年没联系的菲律宾客户专门来我们的荔枝种植基地考察,仔细查看荔枝生长情况,为进口荔枝做计划,另外今年6月2日RCEP将对菲律宾正式生效,我们希望尝到‘头啖汤’。”谈起今年的荔枝出口,林波信心满满。

据了解,截至5月2日,我市重点企业荔枝出口意向订单近2000吨。其中,广东泽丰园农产品有限公司荔枝出口意向订单为1300吨,荔枝品种包括妃子笑、黑叶、桂味、糯米糍等,出口国为美国、加拿大、澳大利亚、欧盟、东南亚地区;广东崇基农业有限公司出口意向订单为665吨,荔枝品种主要是妃子笑,出口泰国约250吨,出口澳门约415吨。

截至目前,我市企业出口荔枝5批,共66.8吨,价值411万元,出口国包括美国、荷兰。

推动荔枝龙眼产业延链增值

世界荔枝看广东,广东荔枝看茂名。“荔枝为岭南佳果,但保鲜不易,过季后往往只能等明年,为了让荔枝的美味延长,我们不断加强对荔枝深加工产品的研发,增加荔枝的附加值。”电白意顺食品有限公司负责人黄溢介绍。

作为“中国荔枝之乡”,近年来,茂名市委市政府全力推动荔枝品质提升,大力发展荔枝精深加工,拓宽荔枝产业链。荔枝深加工产品以其独特的口感和营养价值,赢得了海外消费者的喜爱,其出口量逐渐增加。

为推动荔枝延链增值,助“荔”小特产迈向“大产业”,茂名海关主动靠前作为,引导企业“拓市场”,“一企一策”做好政策宣贯和标准技术培训,帮扶企业开发糖水荔枝罐头、荔枝原汁等深加工产品,提高产品附加值;指导企业“抓品质”,帮扶企业完善食品安全管理体系,做好荔枝原料的验收、农药残留检测和加工过程中卫生控制,做好糖渍、灭菌等关键控制点,保障产品安全质量;帮助企业“抢时间”,持续优化出口食品生产企业备案流程,压缩办理时限,采取优先审单、优先查验、优先出证等措施,助力企业降成本、提时效、快通关,保障产品顺利出口越南、马来西亚、中国台湾等国家或地区。今年1-4月,茂名海关监管出口荔枝深加工产品20.6吨,货值18万元。

茂名龙眼历来有加工为桂圆肉的传统,仅高州就有龙眼加工企业92家,年加工龙眼鲜果量超15万吨,涌现出桑马生态、丰盛食品等一批优秀龙眼加工企业。涵盖龙眼生产、加工、仓储、冷链、流通、销售的全产业链发展模式。茂名荔枝龙眼等水果的精深加工,让群众致富之路越走越宽。



广东泽丰园农产品有限公司

